

主笔 赵恩霆 整理

不请自来

万斯25日表示,他将去看望驻扎在格陵兰岛北部的美军人员并视察格陵兰岛的安全状况。“我不想让她(乌莎)独自享受所有的乐趣,所以我要和她一起去。”万斯在社交媒体上发文说,“我认为,美国和丹麦的领导人忽视格陵兰岛的时间太长了。”多家美媒报道称,乌莎率领的代表团计划访问格陵兰岛首府努克和第二大城市锡西米尤特,并在锡西米尤特观看格陵兰岛知名的狗拉雪橇比赛。同行的美国总统国家安全事务助理华兹和能源部长赖特计划拜访位于格陵兰岛北部的皮图菲克太空基地,听取美军成员汇报。

白宫国家安全委员会发言人休斯说,美国代表团“相信此访是一个契机,可以在尊重格陵兰岛自主决定权的基础上发展伙伴关系并推动经济合作”。不过,美方的访问计划遭到丹麦政府及格陵兰岛领导人的批评和抵制。

格陵兰岛自治政府总理、“因纽特人共同体”党主席埃格德23日晚对媒体明确表示,乌莎等人并未受邀参加任何会面,他怒批美方这一安排是一种危险的挑衅,“极具攻击性”,美国的施压“正在侵犯我们作为一个民族的尊严”。针对华兹的到访,埃格德特别指出:“(美国总统)国家安全事务助理到格陵兰岛做什么?他的唯一目的,就是展示(美国)凌驾于我们之上的权力。”狗拉雪橇比赛主办方也表示,并未邀请“任何美国人”来观赛。

丹麦外长拉斯穆森24日表示,这一举动反映出“美国人不恰当的欲望”。丹麦首相弗雷泽里克森25日接受丹麦广播公司采访时说,美国副总统夫人及多名官员的访问计划“是一种不可接受的施压”,丹麦政府将坚决抵制。她此前表示,丹麦希望与美国合作,但这种合作必须也只能建立在国家之间相互尊重主权的基本价值观之上。

不过,据媒体报道,迫于舆论对美国代表团未受邀请却擅自访问格陵兰岛的批评压力,乌莎取消了去努克和锡西米尤特的计划。对此,拉斯穆森说,美国代表团修改行程只是“炒作”,是为避免外交失败而采用的手段。

依据丹麦和美国1951年签订的一项防务条约,美国在格陵兰岛图勒空军基地驻军。特朗普第一任期正式批准成立太空军,图勒空军基地于2023年更名为皮图菲克太空基地,为美国国防部地理位置最北的设施,部署的部队包括第12太空预警中队。

觊觎已久

特朗普24日在内阁会议结束后对媒体说,乌莎率代表团访问格陵兰岛一事“是友好的,不是挑衅”。他还说,这次访问是应格陵兰岛方面的邀请,已有格陵兰岛人主动接触美国、寻求合作。他还表达了对格陵兰岛的浓厚兴趣,称该岛对美国国家安全至关重要。

特朗普3月13日在白宫会见

3月25日,美国副总统万斯在社交媒体上发布视频讲话时说,他28日将和夫人乌莎一起访问格陵兰岛。此前,乌莎的办公室在23日宣布,乌莎将访问格陵兰岛。据美媒报道,美国总统国家安全事务助理华兹和能源部长赖特将陪同访问。此访正值美国总统特朗普多次提出要吞并格陵兰岛的想法之际,格陵兰岛方面认为这是“一种危险的挑衅”。去年美国大选后,特朗普屡次表达夺取格陵兰岛控制权的强烈意愿,声称不排除通过“军事或经济胁迫”手段夺岛的可能性。

“我认为无论如何我们都将得到它。我们会得到它的。”特朗普称,格陵兰岛“人口很少,但土地面积非常大,对军事安全非常重要”。

不当美国人

丹麦媒体今年1月公布的一项民调显示,85%的格陵兰岛民众反对并入美国。此次选举期间,几乎所有接受媒体采访的格陵兰岛居民都表示不愿意成为美国人。在格陵兰岛首府努克,当地民众普遍对美国的态度感到不安和忧虑,反对特朗普“夺岛”威胁以及对该岛资源的觊觎。一些民众表示“不想成为美国的一部分”“只想做格陵兰人”。

丹麦一些民众开始抵制美国货,抗议特朗普的“夺岛”言论。67岁的丹麦退休警官伊万·汉森说,不买美国货是他表达抗议的途径。他的购物篮中不再出现可口可乐、加州红酒和扁桃仁,取而代之的是其他国家的产品。

3月15日,在人口只有1.5万的努克,上千人举行反美示威游行,他们高举“格陵兰不卖”“格陵兰岛属于格陵兰人”“美国人回家去”等标语,从努克市中心行进至美国驻努克领事馆。参与游行的当地人彼得森说,在3月11日举行的格陵兰岛自治议会选举中,对支持哪个政党,格陵兰人有不同主张,“但有一点确定无疑:我们绝不当美国人!美国人不能像买东西一样把格陵兰岛‘买’下来”。

在美国领事馆门前,努克一家屠宰场员工戴维森直言,他不想当美国人,他的家人和朋友也不想。戴维森认为,特朗普想夺取格陵兰岛最大的动机还是这里的资源,他寻找各种理由让夺岛“合法化”。格陵兰岛主要媒体《塞尔米特夏克报》总编马索纳·埃格德表示,拒当美国人是格陵兰岛各界的共识。

前不久,作为对特朗普觊觎格陵兰岛言论的回应,丹麦一个倡议组织“Denmarkification”发起了的一项联名请愿活动——“让我们从特朗普手中买下加利福尼亚洲——丹麦的下一个大冒险”,希望众筹1万亿美元买下美国加州,让它成为“新丹麦”,并把加州的迪士尼乐园改名为“安徒生乐园”。

特朗普政府并非第一个想要占据格陵兰岛的美国政府。1946年,随着冷战“铁幕”落下,杜鲁门政府看中格陵兰岛的地缘战略价值,向丹麦提出以价值1亿美元的黄金和阿拉斯加州部分油田的开采权来换取格陵兰岛。1946年12月,时任美国国务卿伯恩斯在与时任丹麦外交大臣埃里克·拉斯穆森会晤时提出,丹麦将格陵兰岛卖给美国会是“最直接且令人满意的选择”。丹麦对美方的提议感到震惊并予以拒绝。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛,面积约216万平方公里,自然资源丰富且战略位置重要。该岛是丹麦的自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。伴随着北极海冰融化、新航运路线开辟,格陵兰岛所处的北极、北大西洋地区战略价值日益提升。

(资料来源:新华社、央视新闻网等)



这是3月19日拍摄的丹麦自治领地格陵兰岛首府努克的景色。新华社发

北约秘书长吕特时再次扬言要得到格陵兰岛,并称将向格陵兰岛派驻更多美军。特朗普还质疑丹麦对格陵兰岛的主权合法性,理由是两者“相距甚远”。“一艘船差不多两百年前在那儿靠了岸,然后他们就说他们有权拥有它。我不知道这靠不靠谱,其实我觉得不靠谱。”特朗普说。对此,格陵兰岛自治议会所有五个党派发表联合声明,坚决反对特朗普的言论。

格陵兰岛自治议会第一大民主党主席尼尔森发表讲话说,在格陵兰岛新一届自治政府尚未产生时,“这些美国人”到访显示出他们对格陵兰岛人民缺乏尊重。格陵兰岛3月11日举行自治议会选举,民主党获得29.9%的选票,成为议会第一大党;纳莱拉克党获得24.5%的选票;“因纽

特人共同体”党获得21.4%的选票。此外,前进党和团结党分别获得14.7%和7.3%的选票。

格陵兰岛实行议会制,相关政党将根据议会选举结果组成自治政府。由于本次选举没有任何一党获得过半议席,得票最多的民主党现阶段正在与其他政党协商组成联合政府。在此次格陵兰岛自治议会选举前,特朗普曾声称“欢迎格陵兰岛加入美国”。

特朗普在其第一个总统任期就提出过“购买”格陵兰岛的想法。再次当选美国总统后,他又屡次公开表达想让美国吞并格陵兰岛的强烈意愿,还声称不排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取该岛控制权的可能性。

特朗普1月7日在佛罗里达州海湖庄园举行再次当选总统后的首次正式记者会,声称出于对

美国“经济安全需要”考虑,他不会排除夺取格陵兰岛控制权的可能性。当天,特朗普的长子小特朗普到访格陵兰岛。他当天在社交媒体上发布了其访问格陵兰岛的照片以及飞机离岛的视频。美国哥伦比亚广播公司报道称,小特朗普在努克的机场对记者说,他“只是来旅游的”。一位知情人士告诉美国广播公司,小特朗普访问格陵兰岛只是为了拍摄播客视频。格陵兰岛自治政府也在声明中称,小特朗普的访问是“以私人身份”进行的,格陵兰岛官方不会与他会面。

3月4日,特朗普在对国会参众两院发表演讲时再次声称“无论如何都将得到格陵兰岛”。他说:“为了国家安全,甚至国际安全,我们需要格陵兰岛,我们正在与各方合作,努力实现这一目标。”